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17. Wahlperiode 2.6.2021

Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Rainer Podeswa und Carola Wolle AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Nachfrage zur Kleinen Anfrage 16/8008 zur Uberpriifung von
Missbrauchsfillen von Coronahilfen im Land

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Félle von zu Unrecht mit krimineller Intention beantragten
und ausgezahlten Corona-Soforthilfen von Anfang der Mdoglichkeit der Antrag-
stellung bis zum Zeitpunkt der jetzigen Nachfrage entwickelt?

2. In wie vielen Féllen kam es zu Ermittlungen bzw. Verurteilungen bei zu Un-
recht erhaltenen Auszahlungen von Coronahilfen mit welchen Konsequenzen
wie Riickzahlungen (bereits erhalten, noch offen), Strafverfahren, unterteilt
nach Art der Strafen unter Nennung der jeweils gezahlten Gelder?

3. Wie viele Opfer gab es im Zusammenhang mit gefilschten Internetseiten und
-formularen fiir Corona-Hilfszahlungen, die mdgliche Antragsteller getéuscht
haben bzw. weiter tduschen sollen?

4. Erfolgte nunmehr vor Auszahlung der Gelder ein Abgleich mit den Steuer-
unterlagen bzw. welche weiteren Kontrollen werden vor den Auszahlungen an-
gewendet?

5. Auf welche Branchen schliisseln sich inzwischen — bis zur Beantwortung der
Kleinen Anfrage — die Antragsteller fiir Corona-Soforthilfen auf, unterteilt nach
Sparten wie beispielsweise Friseure, Landwirte und Handwerker?

6. Auf welche Branchen entfallen die missbrduchlich beantragten Fille von Coro-
nahilfen seit dem Beginn der Moglichkeit der Antragstellung (sofern méglich,
mit prozentualer Angabe in Relation zum Gesamtbetrug)?

7. Wie hat sich die Anzahl der Soforthilfe-Antrdge seit Beginn der Moglichkeit
der Antragstellung bis zum Datum der Nachfrage entwickelt bzw. in welcher
Hohe erfolgten Auszahlungen unter Beriicksichtigung der verschiedenen Krite-
rien wie einmalige Auszahlung ohne Riickzahlung bzw. mit Riickzahlung?
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8. Nach welchen Kriterien wird entschieden, ob eine Riickzahlung der Gelder
erfolgen muss und in welchen Zeitrdumen?

9. In welcher Hohe werden die Corona-Soforthilfe-Gelder den Steuerzahler vo-
raussichtlich belasten, insbesondere zu erwartende Zahlungsausfille, da mit
der Dauer des Lockdowns (der fiir viele Bereiche zum Zeitpunkt der Kleinen
Anfrage noch immer gilt) und dem Ende der Aussetzung der Insolvenzan-
tragspflicht, sich GeschiftsschlieBungen nicht vermeiden lassen und infolge-
dessen Riickzahlungen unterbleiben?

10. In welcher Hohe gingen Unterstiitzungen aufgrund der Lockdowns an gesell-
schaftlich als eher ,,unmoralisch* empfundene Branchen, wie Gliickspiel und
Prostitution (bitte detailliert aufschliisseln unter Nennung der Anzahl der An-
trage und der Hohe der ausgezahlten Gelder iiber welchen Zeitraum)?

31.5.2021

Dr. Podeswa, Wolle AfD

Begriindung

Seit 25. Mirz 2020 kdnnen Soloselbststindige und Betriebe mit bis zu 50 Be-
schiftigten in Baden-Wiirttemberg einen Antrag auf Wirtschaftshilfe stellen,
wenn sie aufgrund der Coronapandemie in Existenznote geraten. Die Mehrheit
der Soloselbststdndigen und Betriebe sind in wirtschaftliche Not geraten und be-
antragen die Hilfen zurecht. Meldungen in der Presse berichten jedoch, dass das
Landeskriminalamt Baden-Wiirttemberg einen Gesamtschaden in Hohe von drei
Millionen Euro allein fiir das Jahr 2020 ermittelte.

Die Nachfrage dient dazu, den Umfang des Missbrauchs iiber die gesamte Zeit-
dauer — von der Moglichkeit der Antragstellung auf Coronahilfen bis zum Zeit-
punkt der Kleinen Anfrage — zu erfragen, wie auch die ergriffenen MaBinahmen
der Landesregierung zur Uberpriifung auf RechtmiBigkeit der Antrige.

Antwort

Mit Schreiben, vom 29. Juni 2021 beantwortet das Ministerium fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus im Einvernehmen mit dem Ministerium des Inneren, fiir
Digitalisierung und Kommunen und dem Ministerium der Justiz und fiir Migrati-
on und dem Ministerium fiir Erndhrung, Léndlichen Raum und Verbraucherschutz
die Kleine Anfrage wie folgt:

Der in der Kleinen Anfrage verwendete Begriff der ,,Soforthilfen” wird seitens
der Landesregierung dabei so ausgelegt, dass darunter simtliche Corona-Hilfspro-
gramme bis zum heutigen Datum subsumiert werden und nicht nur das Programm
,Soforthilfe Corona“, das in der ersten Pandemie-Welle von Mirz bis Mai 2020
aufgelegt wurde. Bei der Beantwortung der Kleinen Anfrage wird somit auf die
Corona-Hilfsprogramme Soforthilfe, Uberbrﬁckungshilfe I, II und III, Neustart-
hilfe, November- und Dezemberhilfe, Stabilisierungshilfe I und II sowie den Til-
gungszuschuss Corona Bezug genommen.
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1. Wie haben sich die Fille von zu Unrecht mit krimineller Intention beantragten
und ausgezahlten Corona-Soforthilfen von Anfang der Méglichkeit der Antrag-
stellung bis zum Zeitpunkt der jetzigen Nachfrage entwickelt?

2. In wie vielen Fillen kam es zu Ermittlungen bzw. Verurteilungen bei zu Unrecht
erhaltenen Auszahlungen von Coronahilfen mit welchen Konsequenzen wie
Riickzahlungen (bereits erhalten, noch offen), Strafverfahren, unterteilt nach
Art der Strafen unter Nennung der jeweils gezahlten Gelder?

Zul.und 2.:

Die Fragen 1. und 2. werden aufgrund ihres sachlichen Zusammenhangs gemein-
sam beantwortet.

Von der L-Bank wurden im Jahr 2020 insgesamt 320 Strafanzeigen wegen des
Verdachts des Subventionsbetruges an das Landeskriminalamt (LKA) Baden-
Wiirttemberg sowie 14 Geldwiascheverdachtsmeldungen an die Zentralstelle fiir
Finanztransaktionsuntersuchungen (Financial Intelligence Unit — FIU) gestellt.
In Relation zu der Gesamtzahl der Antrdge entspricht dies 0,06 Prozent. Diese
320 Strafanzeigen umfassen ein Antragsvolumen von rund 6,5 Millionen Euro,
durchschnittlich also rund 20.000 Euro pro gestellter Strafanzeige. In Relation
zu den insgesamt ausgezahlten Fordermitteln entspricht dies 0,11 Prozent. Im
Einzelnen verteilt sich der Gesamtbetrag auf folgende Corona-Hilfsprogramme:
5,9 Mio. Euro auf Corona-Soforthilfen, 573.000 Euro auf Uberbriickungshilfen
sowie 19.000 Euro auf die Stabilisierungshilfe Corona fiir das Hotel- und Gast-
stattengewerbe.

Zwischen dem 1. Januar und dem 10. Juni 2021 wurden dem LKA Baden-Wiirt-
temberg im Rahmen der Corona-Hilfsprogramme weitere 57 Strafanzeigen wegen
Verdacht auf Subventionsbetrug zugeleitet. Weitere Geldwéscheverdachtsmeldun-
gen an die FIU wurden in diesem Zeitraum nicht getétigt. Insofern ist seitens der
L-Bank eine riickldufige Entwicklung von mutmaBlich strafrechtlich relevanten
Féllen festzustellen.

Bis zum 31. Mai 2021 wurden bei den baden-wiirttembergischen Staatsanwalt-
schaften insgesamt 964 Ermittlungsverfahren gegen 1.186 Beschuldigte anhingig,
deren Gegenstand jeweils der Verdacht der missbrduchlichen Antragstellung im
Zusammenhang mit Antrdgen auf Auszahlung von Corona-Hilfsprogrammen ist
oder war.

Zu diesem Stichtag waren davon bei den Staatsanwaltschaften noch 373 Ermitt-
lungsverfahren anhdngig. In 168 Ermittlungsverfahren hatte die Staatsanwalt-
schaft Anklage erhoben beziehungsweise Antrag auf Erlass eines Strafbefehls ge-
stellt. Davon sind zwischenzeitlich 68 Strafverfahren rechtskriftig abgeschlossen.
In 14 Fallen wurde eine Geldstrafe bis zu 90 Tagessitzen, in 38 Fillen eine Geld-
strafe liber 90 Tagessétze verhingt. In zwolf Strafverfahren erfolgte eine Verurtei-
lung zu einer Freiheitsstrafe, deren Vollstreckung zur Bewdhrung ausgesetzt wur-
de. In einem Fall erfolgte eine Verurteilung zu einer unbedingten Freiheitsstrafe.
In einem weiteren Fall wurde ein Zuchtmittel verhdngt. Zwei weitere Verfahren
wurden im Rahmen des gerichtlichen Verfahrens eingestellt.

Die Entwicklung der Anzahl der bei den Staatsanwaltschaften im Zusammen-
hang mit missbrauchlichen Antragstellungen von ,,Corona-Wirtschaftshilfen an-
hingig gewordenen Ermittlungsverfahren an ausgewéhlten Stichtagen, stellt sich

wie folgt dar:

Stichtag Ermittlungsverfahren
20. Januar 2021 741

14. September 2020 377

5. Mai 2020 7

Im Ubrigen wird zur Entwicklung der Fille mit krimineller Intention auf die Ant-
wort auf Frage 4. der Drucksache 16/8644 ,,Antrag der Abg. Nico Weinmann u. a.
FDP/DVP — Ausnutzung der Corona-Soforthilfen durch gezielt betriigerische An-
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trige* sowie die Antworten auf Frage 1. und 2. der Drucksache 16/8008 ,,Kleine
Anfrage der Abg. Dr. Rainer Podeswa und Carola Wolle AfD — Uberpriifung von
Missbrauch bei Antrigen auf Corona-Soforthilfen im Land* und die Antworten
auf Frage 10. und 11. der Drucksache 16/8171 ,,Antrag der Abg. Daniel Rottmann
u. a. AfD — Corona-Hilfspakete der Landesregierung — welche Erkenntnis gibt es
zu Missbrauchen?* verwiesen.

3. Wie viele Opfer gab es im Zusammenhang mit gefdlschten Internetseiten und
-formularen fiir Corona-Hilfszahlungen, die mégliche Antragsteller getduscht
haben bzw. weiter tduschen sollen?

Zu3.:

Bislang liegen bei Programmen des Landes Baden-Wiirttemberg (Soforthilfe Co-
rona, Stabilisierungshilfe I und II, Tilgungszuschuss Corona) keine Erkenntnisse
vor, dass mogliche Antragsteller mit gefélschten Internetseiten und -formularen
systematisch getduscht wurden. Dies ist unter anderem der Tatsache geschuldet,
dass in diesen Programmen neben der Bewilligungsstelle L-Bank die Kammern
des Landes zur Beratung und Vorbegutachtung der Antrdge eingebunden waren
und sind.

Fiir die Soforthilfe Corona wird im Ubrigen auf Frage 6 der Drucksache 16/8644
verwiesen.

Mit der bundesweiten, digitalen Antragsplattform des Bundes wird seit der Uber-
briickungshilfe I (Juni 2020) ein noch hoheres Sicherheitsniveau im Hinblick auf
Missbrauchspravention und Betrugsverhinderung gewahrleistet. In diesem neuen
bundesweiten Antragsprozess wurden viele Anregungen aus Baden-Wiirttemberg
aufgenommen. Beispielsweise konnen seither Antrdge in der Uberbriickungshil-
fe nur noch iiber authentifizierte ,,priifende Dritte” gestellt werden. Ferner sind
Abgleiche mit weiteren bei der Finanzverwaltung hinterlegten Daten in den An-
tragsprozess eingebunden, sodass eine missbrauchliche Antragstellung verhindert
wird. Dariiber hinaus wird auf der Webseite vor mdglichen Phishing-Mails ge-
warnt.

Ermittlungsverfahren, deren Gegenstand die der Fragestellung zugrunde liegende
Fallkonstellation ist, werden weder in den staatsanwaltschaftlichen Verfahrens-
registern gesondert gekennzeichnet noch in der Polizeilichen Kriminalstatistik
eigenstindig erfasst, weshalb eine statistische Erhebung und Auswertung nicht
moglich ist.

Dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus sowie dem Bundesmi-
nisterium fiir Wirtschaft und Energie liegen ebenfalls keine Statistiken in diesem
Zusammenhang vor.

4. Erfolgte nunmehr vor Auszahlung der Gelder ein Abgleich mit den Steuerun-
terlagen bzw. welche weiteren Kontrollen werden vor den Auszahlungen ange-
wendet?

Zu 4.

Beziiglich der aktuellen Corona-Hilfsprogramme sind Art und Umfang der an-
wendbaren Sorgfaltspflichten nach §§ 10 ff. Geldwédschegesetz (GwG) durch die
digitalisierten bzw. automatisierten Programme auf Bundesebene fiir die Bewil-
ligungsstellen wie die L-Bank groftenteils vorgegeben. Seitens der L-Bank wird
im Rahmen des Fachverfahrens vor der Bewilligung und Auszahlung zur Identi-
fikation der Zuwendungsempfanger ein Abgleich mit den Daten der Finanzdmter
durchgefiihrt. Des Weiteren wird auch eine interne IBAN-Sperrliste sowie eine
IBAN-Sperrliste des Bundes als priaventive SicherungsmaBnahme genutzt. Darii-
ber hinaus sind bei einer Vielzahl der aktuellen Corona-Hilfsprogramme zur Be-
stitigung relevanter Angaben Steuerberater/-innen, Steuerbevollmichtigte, Wirt-
schaftspriifer/-innen, vereidigte Buchpriifer/-innen oder Rechtsanwiltinnen und
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Rechtsanwilte in den Antragsprozess verpflichtend einzubinden. Dies war unter
anderem ein Vorschlag, den Baden-Wiirttemberg bereits im April 2020 an den
Bund herangetragen hatte. Dariliber hinaus wurde in den Programmen, die Ab-
schlagszahlungen vorsehen, bei Abschlagszahlungen iiber 50.000 Euro eine zu-
sdtzliche manuelle Begutachtung vor der Auszahlung implementiert, die {iber die
bisherige und weiterhin bestehende Vorpriifung hinausgeht. Seit Beginn findet
auflerdem in Verdachtsfillen ein unmittelbarer Datenabgleich zwischen Landes-
kriminalamt, regionalen Polizeiprésidien, Staatsanwaltschaften, der L-Bank und
weiteren relevanten Stellen statt. Fiir die Soforthilfe Corona wird ergidnzend auf
die Drucksachen 16/8171, 16/8644 und 16/8008 verwiesen.

5. Auf welche Branchen schliisseln sich inzwischen — bis zur Beantwortung der
Kleinen Anfrage — die Antragsteller fiir Corona-Soforthilfen auf, unterteilt
nach Sparten wie beispielsweise Friseure, Landwirte und Handwerker?

10. In welcher Héhe gingen Unterstiitzungen aufgrund der Lockdowns an gesell-
schaftlich als eher ,,unmoralisch* empfundene Branchen, wie Gliickspiel und
Prostitution (bitte detailliert aufschliisseln unter Nennung der Anzahl der An-
triige und der Hohe der ausgezahlten Gelder iiber welchen Zeitraum)?

Zu 5.und 10.:

Die Fragen 5 und 10 werden aufgrund ihres sachlichen Zusammenhangs gemein-
sam beantwortet.

Eine detaillierte Branchenaufschliisselung der jeweiligen Corona-Hilfsprogram-
me ist der Anlage zu entnehmen.

Es werden die Corona-Hilfsprogramme Soforthilfe, Stabilisierungshilfe I und II,
Tilgungszuschuss I, Uberbriickungshilfe I, II und III, Neustarthilfe, November-
hilfe und Dezemberhilfe dargestellt. Die Daten variieren zwischen den einzelnen
Programmen, da beispielsweise in der Soforthilfe die Branchenabfrage erst ab
dem 9. April 2020 in die Antragsbearbeitung iibernommen wurde. Fiir die Antrige
vom 25. Mirz bis 8. April 2020 kann die Aufteilung daher nur anhand einer Hilfs-
rechnung dargestellt werden.

Im Rahmen der Antragstellung der direkt beantragbaren Neustarthilfe des Bundes
hat eine hohe Zahl der Antragsteller keine Branche angegeben. Diese werden in
der Tabelle als ,,Branche unklar gelistet.

6. Auf'welche Branchen entfallen die missbrduchlich beantragten Fille von Coro-
nahilfen seit dem Beginn der Mdglichkeit der Antragstellung (sofern moglich,
mit prozentualer Angabe in Relation zum Gesamtbetrug)?

Zu 6.:

Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung liegen der Landesregierung nicht vor.
Eine Erhebung entsprechender Daten im Rahmen eines automatisierten Suchlaufs
in den staatsanwaltschaftlichen Verfahrensregistern ist nicht moglich, da darin die
hierfiir erforderlichen Informationen nicht erfasst werden. Angesichts des darge-
stellten Fallaufkommens und des damit verbundenen, unverhéltnisméBig hohen
Aufwands ist eine hindische Aktenauswertung im Rahmen der Beantwortung
einer parlamentarischen Anfrage nicht moglich.
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7. Wie hat sich die Anzahl der Soforthilfe-Antrdge seit Beginn der Moglichkeit der
Antragstellung bis zum Datum der Nachfrage entwickelt bzw. in welcher Héhe
erfolgten Auszahlungen unter Beriicksichtigung der verschiedenen Kriterien wie
einmalige Auszahlung ohne Riickzahlung bzw. mit Riickzahlung?

8. Nach welchen Kriterien wird entschieden, ob eine Riickzahlung der Gelder er-
folgen muss und in welchen Zeitrdumen?

Zu7.und 8.:

Die Fragen 7. und 8. werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Anzahl der Antrdge in den jeweiligen Corona-Hilfsprogrammen wird in der
folgenden Tabelle mit Stichtag 11. Juni 2021 dargestellt:

Antrige* Riickzahlungen®*
Programme Anzahl Volumen Anzahl Volumen
Soforthilfe 277.512 | 2.140.826.325,52 € | 15.873 132.267.501,46 €
Stabilisierungshilfe HOGA I 5.682 83.934.211,51 € 70 849.767,21 €
Stabilisierungshilfe HOGA II 2.363 33.796.457,67 € 35 361.144,39 €
Tilgungszuschuss I 1.567 11.966.574,40 € 4 12.207,72 €
Uberbriickungshilfe 1 19.294 209.844.921,54 € 587 2.946.145,21 €
Uberbriickungshilfe 11 34.055 413.571.632,44 € 325 2.303.596,65 €
Uberbriickungshilfe 111 34.829 | 1.431.381.833,18 € 43 573.851,77 €
Neustarthilfe 22.222 125.963.645,03 € 12 64.236,46 €
Novemberhilfe 49.954 775.563.146,25 € 188 2.359.267,86 €
Dezemberhilfe 49.553 873.266.828,82 € 140 612.849,37 €

* Antrdge = Gesamtzahl Antrdge; Volumen = Auszahlungsvolumen
** Systemseitig wird nicht zwischen freiwilligen Riickzahlungen und Riickforderungen/Aufthe-
bungen unterschieden.

Die betrachteten Corona-Hilfsprogramme sind Zuschussprogramme. Eine Riick-
zahlung der erhaltenen Gelder ist grundsitzlich nicht vorgesehen, soweit die rele-
vanten Angaben im Antrag richtig und vollstindig waren sowie wahrheitsgemif
gemacht wurden. In bestimmten Fallkonstellationen kann es jedoch dazu kom-
men, dass der erhaltene Betrag teilweise oder vollstdndig zuriickgezahlt werden
muss. Im Falle einer betriigerischen Erschleichung von Férdermitteln jeglicher
Art, vorsitzlich oder leichtfertig falschen Angaben sowie vorsitzlichem oder
leichtfertigem Unterlassen einer Mitteilung von Anderungen miissen die Forder-
mittel vollstdndig zuriickgezahlt werden. Neben diesen Griinden kann auch eine
reguldre Riickzahlung im Rahmen der Schlussabrechnung notwendig sein. Sollte
beispielsweise in den Uberbriickungshilfen der tatsdchliche Umsatzeinbruch in
einem Férdermonat geringer ausfallen als der prognostizierte Umsatzeinbruch, so
dass sich ein niedrigerer Erstattungsbetrag ergibt, sind zu viel gezahlte Zuschiisse
nach Bescheid an die zustdndige Stelle zuriickzuzahlen. Die Frist der Schlussab-
rechnung héngt dabei von der Laufzeit des Forderprogramms ab. Grundsitzlich
kann die Schlussabrechnung erst nach Ablauf des letzten Fordermonats erfolgen.
Die Fristen fiir die einzelnen Programme sind den jeweiligen FAQ zu entnehmen.
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9. In welcher Hohe werden die Corona-Soforthilfe-Gelder den Steuerzahler vo-
raussichtlich belasten, insbesondere zu erwartende Zahlungsausfdlle, da mit
der Dauer des Lockdowns (der fiir viele Bereiche zum Zeitpunkt der Kleinen
Anfrage noch immer gilt) und dem Ende der Aussetzung der Insolvenzantrags-
pflicht, sich Geschdfisschlieffungen nicht vermeiden lassen und infolgedessen
Riickzahlungen unterbleiben?

Zu9.:

Bislang sind 6,3 Milliarden Euro fiir die Corona-Hilfsprogramme von Bund und
Land aufgewendet worden. Grofie Teile davon werden dem Land aus Bundesmit-
teln erstattet. Sicher kann nicht jedes Unternehmen durch diese Hilfsmanahmen
gerettet werden. Die Corona-Hilfsprogramme leisten aber einen wichtigen Bei-
trag, um Unternehmen in den von der Pandemie besonders hart betroffenen Bran-
chen zu stabilisieren und eine beispiellose Insolvenzwelle im Land abzuwenden.
Trotz Wiedereinfiihrung der Insolvenzantragspflicht zum 1. Mai 2021 liegen die
Insolvenzzahlen nach Auskunft des Bundesministeriums fiir Wirtschaft und Ener-
gie aktuell niedriger als im Vergleichszeitraum vor der Pandemie.

Ob im Falle einer Insolvenz moglicherweise ein Riickforderungsanspruch der be-
reits gewidhrten Corona-Hilfsprogramme besteht, muss im Einzelfall gepriift wer-
den.

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus
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